

# 東亞中國誓做「中國人的銀行」

## 重視為國家服務 8年拓內地29分行

東亞(中國)南寧分行日前正式開業，作為東亞銀行在內地開設的第29間分行，東亞在內地的網點已達到128個，遍佈42個城市。作為本港最大的獨立本地銀行，從2007年開始，東亞銀行就正式開始了在內地的佈局之路。東亞(中國)副董事長陳棋昌19歲入職東亞銀行，親歷了東亞銀行50年的發展之路，他的身上也是港企港人與內地接觸交流融合的縮影，「我們要做大中國人自己的銀行」，以「中國式的服務」在內地扎根。

■香港文匯報記者 唐琳 廣西報道



■陳棋昌供職東亞銀行50年，如今已年近七旬。本報廣西傳真

上世紀中期，計算機風暴席捲全球，電腦智能替代人工操作的狂潮也深刻的影響着香港的金融行業。正是在這一機遇下，1965年，19歲的陳棋昌從香港伊麗莎白中學畢業後就報了計算機培訓班，並順利通過測試進入東亞銀行工作。今年正好是他在東亞銀行的第50年，作為任職時間最長的人，陳棋昌現在仍每天早上7點到公司上班，跟19歲入職時一樣充滿激情。「我習慣了只為成功找方法」，在陳棋昌眼裡，團隊精神對一個企業甚至國家都很重要。陳棋昌說：「這是一家中國人自己的銀行，我們是主要為中國人服務的。」這也成了他數十年引以為傲的工作信念。

### 128網點遍佈42城

東亞銀行於1918年在香港成立，兩年後便在上海成立首間分行。雖然東亞銀行可以算是深耕內地，「但1949年到1979年那三十年間，東亞在上海的分行基本沒有什麼業務，銀行運行非常艱難，每季度都要依靠香港總部匯款過來交水電費。」陳棋昌說，即便如此，東亞銀行仍然一直堅持下來為國家服務。

自1997年香港回歸後，香港與內地迎來交流合作高峰期，眾多港企紛紛將目光轉向中國內地。2007年4月，東亞銀行成立子公司——東亞中國，劍指內地市場。這一年，陳棋昌也被任命為東亞中國副董事長，帶領東亞銀行開啟內地擴張之路。

僅8年時間，東亞銀行在內地就擁有了29間分行128個網點，遍佈北京、天津、西安等42個城市。陳棋昌說，東亞銀行的網點選擇緊跟國家戰略，不僅沿海、沿江，還輻射大西南、西北，是內地輻射面積最廣的外資銀行。



■1920年，東亞銀行在上海成立首間分行。本報廣西傳真

### 扎實做好「中國式金融服務」

陳棋昌說，許多香港員工跟他一樣，愛國情結根深蒂固。談到此處，陳棋昌不由向記者透露一件往事。2007年4月2日，東亞中國成為上海第一個揭牌的外資銀行，而且也是首批獲准於內地成立的外資法人銀行之一。說起這件事，陳棋昌臉上滿是驕傲。

陳棋昌告訴記者，東亞的管理層都是中國人，而且服務對象基本都是華人，有華僑的地方，幾乎都有東亞銀行的網絡，而且東亞銀行把高科技看得很重，未來將繼續發展互聯網金融，扎扎實實做好「中國式金融服務」，陳棋昌說。

### 願做內地企業走出去橋樑

陳棋昌喜歡爬山，爬過黃山、長城，還去過九寨溝，陳棋昌告訴記者，他喜歡在旅途中領略和學習中國的文化。跟十幾年前相比，如今，內地日新月異的發展讓他驚嘆，「以廣西來說，我15年前就到過桂林，而現在再去我發現變化非常大」，陳棋昌說，廣西具有毗鄰粵港澳、面向東南亞的獨特區位優勢，再加上是「一帶一路」的重要節點，對港企發展非常有利，這也是東亞銀行選擇進駐南寧的原因。

作為本港企業，東亞銀行利用香港金融優勢，尤其是跨境人民幣業務方面獨特優勢，在內地市場大展拳腳。在內地工作的幾年時間裡，陳棋昌對兩岸文化融合有了深刻見解。「國家對香港很好，而香港在金融方面有先進的經驗和理念，所以香港的金融機構可以成為內地企業走出去的橋樑。香港法律制度比較完善，透明度較好，值得內地學習」，陳棋昌認為，港人應該將認真、靈活、拚搏的香港精神發揚出去。

## 投逾4000萬助內地教育

「中國想要真正強大起來，國民素質很重要，而這就要歸根在教育上」，陳棋昌說，香港非常重視青少年的教育問題，而港企除了在內地投資，也要承擔起一定的社會責任。因此，自2009年開始，東亞銀行便與宋慶齡基金會開展合作，關注內地青少年的教育問題，重點放在內地經濟落後的山區，並取名「螢火蟲計劃」。

據了解，東亞銀行目前已在內地建立39所「螢火蟲樂園」，在物資匱乏的鄉村學校建立含計算機、網絡、書庫、課桌椅等設施的多媒體教室。此外，包括陳棋昌在內的東亞銀行的管理員們也深入鄉村當起支教老師，為兒童帶去新鮮的知識和信息。「教育是一個國家的根本，希望通過東亞的微小力量，幫助他們明理、成才」，陳棋昌向記者透露，目前東亞銀行公益基金收到了來自社會的4,400多萬元人民幣捐款，主要用於內地教育事業，東亞銀行會將這份責任繼續傳遞下去。



■陳棋昌赴內地山村學校支教。

本報廣西傳真

## 國歌作手機鈴聲 盼國家越來越好

在記者採訪期間，有人打電話給陳棋昌，響亮的《義勇軍進行曲》頓時響徹酒店會議室。「從手機可以自己設定彩鈴開始，我就用國歌當電鈴聲，到現在應該差不多有二十年了，從來沒有換過。」陳棋昌告訴記者，起初公司只有他一個人用這個鈴聲，後來，很多員工都將鈴聲紛紛換成了國歌，導致有時候，整個辦公室的國歌聲此起彼伏。「我們聽到國歌就會很有精神，而且我只用這一首歌當彩鈴，不信你打打看。」陳棋昌拿着手機自豪地笑起來。

在金融行業摸爬滾打五十載，陳棋昌深諳政策與經濟的正比規律。而讓陳棋昌驕傲的是，如今中國的經濟越來越好，中國人在世界上的地位提高很多，「現在跑到國外一些大的商場，都有中文，因為我們的地位越來越提升了，我相信，總有一天中國的經濟會超過美國。」

## 魯港機構聯辦亞洲自閉兒才藝大賽

香港文匯報訊(記者 于永傑 山東報道)由山東省殘聯、山東省精神殘疾及親友協會以及香港安安國際自閉症教育基金會共同啟動的「第一屆亞洲地區星兒才藝大賽」，將於5月17日「全國助殘日」拉開帷幕，山東分區賽將開始接受自閉症人士報名參賽海選。此次大賽的總決賽將於12月18日在香港灣仔演藝學院演藝大廳舉辦，屆時參賽選手將參加頒獎禮和交流会。

作為此次大賽中國地區主辦單位，濟南市安安特殊兒童康復中心負責人由仲介紹說，今年助殘日的主題是「關注孤獨症兒童，走向美好未來」。此次大賽的目的也在於增加自閉症人士參與社會活動和演出的機會，發掘不同國家和地區的自閉症人士在音樂、表演方面的才華，並借比賽增加他們的自信心及社交技能，使他們有自信融入社會。

### 邀請全亞洲星兒

本屆大賽將在東南亞國家基礎上增加日本、韓國、印度等國家和地區，使之成為全亞洲自閉症兒童的表演舞台。大賽分為個人組別和團體組別，比賽內容包括舞蹈、唱歌、手語歌、樂器演奏等。組委會將把報名者的表演視頻等資料上傳網絡，視網點點贊數量依次選出優秀參賽者進入總決賽。每隊香港境外參賽者最高可獲得10,000元港幣的贊助，作為往返費用。

據悉香港安安基金會曾在2013年聖誕節成功舉辦全港慈善音樂會，並在此基礎上於2014年12月13日在香港舉辦了全球首個專為自閉症人士而設的「星兒才藝大賽」。來自內地、香港、澳門、台灣、新加坡、泰國、馬來西亞等72隊參加預賽，通過幾十萬觀眾的投票參與和預評審，其中13隊得以進入總決賽。



■2014年在港舉辦的「星兒才藝大賽」。

資料圖片

## 東莞公共服務平台援港企轉型



■香港貿發局科博會設展位，推介「一帶一路」香港會展業。



■東莞外貿轉型升級支援服務中心

本報東莞傳真

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道)港企轉型一直得到廣東省政府部門的重視和支持。近日，為幫助外資企業轉型升級，東莞市政府成立了東莞外貿轉型升級支援服務中心，並給予1,000萬元(人民幣，下同)財政補貼。該中心引進了港粵台專業服務機構，主要為外資企業提供技術研發、工業設計、品牌創建、融資創投等多方面服務。目前已有包括香港生產力促進局在內的16家專業機構進駐，為企業轉型制定了電商拓展等10個方面的計劃。

東莞外貿轉型升級支援服務中心位於東莞莞城區聯豐創意谷。該中心在該中心的展廳看到了香港

生產力促進局、華南工業設計研究院等16家已進駐機構的服務介紹。香港生產力促進局的30人團隊長期在此駐點，為企業提供諮詢。中心拓展部部長周澤華介紹：「目前已經有十幾家港企向服務中心遞交購買服務申請。」周澤華稱，中心為企業轉型制定了工業設計提升計劃、電商拓展海內外市場計劃、外包服務計劃、科技創新平台建設計劃等10項計劃；主要致力於幫助企業進行品牌推廣和市場拓展。中心每個月將會提前對企業進行調研，並根據調查結果邀請相關專業機構和專家舉行專題論壇，為企業答疑解惑。

東莞市商務局副局長黃朝東透露，中心屬於為企業服務的非營利性機構，東莞市財政對外貿轉型升級支援服務中心前三年給予總額1,000萬元的資金扶持，東莞近2萬家外資企業將獲益。

## 「519中國旅遊日」羊城景點半價



■廣州番禺蓮花山景觀多樣，深受粵港澳遊客喜愛。本報廣州傳真

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)「519中國旅遊日」即將到來，穗各大旅行社都蓄勢待發，紛紛推出了多條特價線路和優惠旅遊產品，涵蓋出境、內地、港澳、省內等各大旅遊板塊，有的最高優惠2,000元(人民幣，下同)。除當季熱銷旅遊線路以外，更推出不少6至8月的暑期旅遊產品預售以及「一帶一路·絲綢之路」系列產品。

據了解，中國旅遊日是國務院於2011年批准的非法定節假日，今年已是第五次。記者了解到，羊城各大旅行社為了響應「中國旅遊日」紛紛在本周推出數十條優惠線路響應。

除公共博物館、紀念館等免費開放，旅遊區景點旅遊企業普遍優惠在七折左右，例如，日常香港遊客樂意前往的廣州市番禺蓮花山旅遊區「519中國旅遊日」當天實行成人門票半價優惠、寶墨園加南粵苑套票5折優惠。

此外，穗旅遊局更積極推進「探尋海上絲綢之路，超值體驗廣州三百六十度」項目，重點推出「廣州水之韻·海上絲綢之路專線·海陸空純玩品質日夜遊」超值專線，海陸空360度全方位體驗羊城這座千年南粵商都。「519中國旅遊日」當天，成人門票168元/人，兒童門票為128元/人。

### 酒店小幅降價

值得注意的是，由於國內景區和酒店越來越響應這一節日，羊城也有不少酒店當天都有小幅降價優惠。例如，廣州中心皇冠假日酒店推出特別家庭套房、亞洲國際大酒店45樓雲閣旋轉餐廳將給予當日自助午餐178元/位、自助晚餐298元/位的優惠價格。而華夏大酒店入住當日即可獲得價值725元的珠江夜遊住宿套票。